长春19个"一件事"落地实施

年初以来,长春市认真贯彻落实国家和省市关于优化政务服务、提升行政效能的工作部署,加大模式创新、流程重构、数字赋能,不断强化服务企业和服务群众的政务能力。

9日上午,长春市政府新闻办召开"高效办成一件事"新闻发布会,长春市政务服务和数字化建设管理局等部门相关负责人介绍了长春市"高效办成一件事"有关工作情况。

长春市政数局:已有19个"一件事"落地实施

长春市政数局相关负责人称,近年来,长春市围绕优化营商环境,切实提升惠企便民服务水平,推出了一系列重大改革举措。目前,第一批办理量大、跨部门跨层级的19个"一件事"已经落地实施。

据了解,长春市第一批已经推出涉及企业事项的"一件事"11个、涉及个人事项的"一件事"8个。年内重点攻坚完成5G基站建设、"我要开养生馆"、"我要开幼儿园"、长春药谷企业落户、慈善(贫困)助学等40个"一件事",涵盖了经营主体设立、经营发展、注销退出以及个人办事各阶段的高频事项。

长春市还将多部门分头办理的 "单项事"整合为企业和群众视角的 "一件事",比如,群众给房子办过户 后,还要去水电气公司挨个跑更名 手续,费时费力,整合成存量房交易 水电气联合过户"一件事"后,现在 群众在长春市政务服务中心、长春 市政务服务中心房屋交易景阳服务 分中心、长春市政务服务中心房屋 交易大经路服务分中心、净月高新技术产业开发区政务服务中心、北站房地产交易服务中心等五个办事大厅能够一站式办理完一揽子事,陶动次数减少75%。

依托省政务服务平台整合联通 市区各类办事服务系统,通过流程 交互、数据流转、信息共享、证照调 用等方式,最大程度实现"减材料、 减时限、减环节、减跑动"。以政策 兑现"一件事"为例,过去企业、群 众需要到各个部门网站了解惠企 惠民政策,政策兑付更是要跑到各 个部门办理,现在长春市打造长春 市政策直达平台,上线市、区两级 政策服务事项618项,企业、群众通 过PC端或移动端登录到平台即可 在线完成政策查询、税费减免缓、 奖补资金兑付,比如新成长技师、 高级技师奖励项目在线提报后即 刻到账,平台上线以来累计兑现奖 补资金11.05亿元,税费减免缓 42.35亿元。

同时,长春市、二道区、长春新

区、高新区、净月高新区、莲花山旅游度假区、九台区等7个政务服务中心将驾驶证期满换证、损毁/遗失补证、转入、注销、自愿降型业务、延期换证、信息查询、驾驶员体检、扣分违章处理、机动车免检合格标志申领等业务全部纳入大厅办理,实现同城同质服务。引进驾驶人自助拍照体检机,配备人员进行现场指导服务,有效解决群众以往在医院、照相馆、办事大厅往返跑的难题,驾驶证换证时间从几个小时压缩至十几分钟,异地换证由7个工作日生效调整为立即生效。

目前,长春市各级政务服务中心均设置了线下"一件事"服务指导窗口,在"吉事办"网上办事大厅"高效办成一件事"专区上线了9个"一件事",并配备专人全程进行业务指导。下一步,长春市将围绕企业和个人两个全生命周期重要阶段,持续推动"高效办成一件事"集成服务改革,为企业和群众提供更多"一件事一次办""一类事一站办"服务。

长春市中级人民法院:自主研发"长春智慧破产系统" 构建多跨协同全流程数字化破产办案新模式

长春市中级人民法院积极推进 破产审判数字化改革,以自主研发 的"长春智慧破产系统"为依托,构 建了多跨协同全流程数字化破产 办案新模式。

"长春智慧破产系统"依托吉林 省政务信息共享平台打造府院联 动综合平台,挂接省政数局吉事办 系统,从技术上打诵各职能部门信 息壁垒,实现与土地、房产、车辆、 税务等单位的企业破产信息互通 共享,畅通优化信息核查渠道。同 时,长春智慧破产系统中的重整智 金投融资平台整合辖区产权交易 中心、金融机构、资产机构、工商 联、京东等19家单位,构建本地投 资人基本库,促进重整企业与财务 投资人及产业投资人的对接合作, 解决债务人企业信息不对称和地 域限制上的问题,即时推送破产财 产处置和招募投资信息,吸引更多 投融资人,实现破产财产处置的价 值最大化,为困境企业注入新的活 力。

精准整合优化线索数据,信息 核对查询一键完成。营商环境辅助决策模块自动汇集法院、管理人 在办理案件过程中的数据,提供世界银行"办理破产"营商环境指标 监管、数据统计服务,构建"智能辅助、数据公开"全流程数据管理应 用体系。通过平台管理人可以对破产企业进行一站式尽调信息查询,及时获得企业股权穿透、对外投资、司法风险、关联公司、涉诉信息等37个维度的线索信息,将线下跑多次的工作变成线上一键办理。

以法院和管理人为双核心,通过"破产案件法官办案工作平台+破产管理人工作平台"实现破产案件高效审理。智能化法官办案工作平台覆盖破产八大类案件审判全流程办理过程,实现案件办理各平台数据互通,为法官提供便捷高效一站式办案服务。管理人工作

平台可实现网络债权人会议、债权审核以及债权申报管理、资产上拍、投资招募对接、援助资金申请等事项操作,并随案同步生成电子卷宗人卷,推动管理人在破产程序中依法履职。同时根据管理人有效工作时点、工作周期等设置16类100余项监管节点,实现对管理人履职的线上动态监管,考评结果实时反馈,不当履职行为及时纠正,全面提高管理人履职工作效率。

自系统上线以来,各级用户累计登记各类案件767件,确认债权449亿余元,盘活资产192亿余元,释放土地资源37万余平方米,妥善安置职工10032名,网上拍卖次数30次,案件公开情况达99.31%,完成线上协作433次,监督管理人工作551项工作节点,接收工作报告1289次。长春地区通过投融资平台上拍项目6个,发布拍品23个,挂拍资产价值总计1100余万元,已成交资产610余万元。

长春市城乡建设委员会:"水电气网联合报装'一件事'"

长春市建委将"水电气网联合报 一件事'"作为其13件重点任务 丁作シー。 一直以来,企业在办理 水、电、气、热等市政公用服务报装 业务时,需要多次往返各行业专属 营业厅,跑动次数较多,办理时间较 长。为破解这一问题,2023年,长春 市建委牵头供水、排水、燃气、供热、 电力、通信、有线电视等7个市政公 用服务行业管理部门及服务企业研 究解决办法并印发文件,新建工程 市政公用服务报装、验收事项需全 部通过吉林省工程建设项目审批管 理系统进行网上办理,减少企业跑 动次数,节省企业办事时间,实行全 程网办。企业群众在"吉事办"提交 申请,实现"一次申请、联合踏勘、并联审批、限时办结"。

严格落实、保障时效。工作开展以来,在严格落实网上办理的基础上,结合实际,重新对申报要件、审批标准、办理时限进行了简化调整,细化落实市政公用服务事项并行办理、联合踏勘的"一件事"办理模式。依托吉林省工程建设项目审批管理系统监督管理、到期预警功能,实现全部7个行业严格按照时限对申报材料进行审查并配合市建委进行一次性现场踏查,踏查意见与场反馈。解决了资料审查时间长、现场踏查预约难、踏查意见反馈不明确不及时问题。

创新服务、免申接入。长春市在 国家要求的高效办成水电气网报装 "一件事"基础上,增加了供热、有线 电视两个市政公用服务事项,实现 涉及工程建设的全部7个市政公用 服务行业均纳入长春市联合报装 "一件事"。同时为高效落实此项工 作,还对具备条件的项目,各市政公 用服务企业要提前服务,将市政管 线配套至项目规划红线,确保水、 电、气等市政管线达到开通标准。 待项目完成规划红线内配套管线验 收后,企业群众无需提出申请,各市 政公用服务企业主动完成接入开通 工作,实现免申即接入。

城市晚报全媒体记者 陆续

我国三项档案文献遗产 入选世界记忆亚太地区名录

新华社北京5月9日 电(记者董博婷)记者9日 从国家档案局获悉,在日 前召开的联合国教科文组 织世界记忆项目亚太地区 委员会第十次全体会说 上,由我国国家档案局申 报的"成都老茶馆相关档 案""徽州千年宗姓档案" "德格印经院院藏雕版"三 项档案文献,成功入选《世 界记忆亚太地区名录》。

入选的"成都老茶馆相关档案"收录了1903年到1949年期间与成都老茶馆相关的档案文件、取表、照片、印刷品等,被多文件、图表、照片、印刷品等,就反映了老茶馆日常经营、行业管理、商品贸易、证实流的多元功能,是研究以成都为代表的中国近现代城市经济、社会和文化历史发展的珍贵史料。

"徽州千年宗姓档案"则是记录徽州民间社会千年来宗姓源头世系、人居环境、族规家训、名人传记、财产权属、艺文著述等的民间档案。本次申报的档案共427部、2235册,涵

盖宋、元、明、清、民国时期的宗姓档案,反映了"汉字文化圈"国家、地区的宗姓文化,是历史研究的珍贵档案。

德格印经院始建于 1729年,是我国藏族聚居 区三大印经院之一。该院 的雕版印刷工艺流程复杂、分工精细、管控严格, 在人类雕版印刷史上占院 整保存雕版档案 325520 块,包括古印版和画版,主 要雕刻于18至20世纪来 即入李涵盖传统文化的 各个方面。

世界遗产分为文化遗产、自然遗产、记忆遗产等 六项。"世界记忆项目"是联合国教科文组织于1992年启动的文献保护项目,旨在促进文化遗产保护利用,提高人们对文献遗产重要性的认识,每两年评审一次。包括本次会议入选的3项在内,我国迄今已有17项档案记献遗产成功人选世界记忆亚太地区名录。

中消协发布一季度投诉热点

中消协5月9日发布 今年一季度全国消协组织 受理投诉情况分析,根据 消费者投诉热点及典型案 例,梳理了黄金销售、宠物 消费、旅游出行、电影放映 等方面消费者权益受到侵 害的容出问题。

宠物消费套路层出不 一是宠物"领养"实为 捆绑销售。经营者打着公 益"领养"的幌子售卖宠 物,消费者"领养"后才发 现后续面临一系列捆绑消 费以及高额违约金等陷 阱。二是网购宠物单次交 易不同环节通过不同平台 处理,以此来规避平台管 理。如在短视频等社交平 台展示宠物,在微信等通 讯平台沟通,在支付宝等 支付平台付款。三是网购 宠物货不对板,消费者实 际收到的宠物品种与经营 者宣传不一致等。

旅游出行投诉热度不减。一是退订手续复杂, 手续收费较高。机票、酒店、景区等相关订单退费 按照预订平台规则扣除退 票手续费比例较高,退改 标准不统一,强制收取不 合理高价。二是假期消费 者集中出行,商家接待、服 务能力跟不上需求。如部分酒店办理入住时,等待时间长,消费者体验较差。打扫房间不干净、新客入住后发现上一任客人留下的物品,因房间爆满,无法换房。三是个别经营者通过网络、微信等线上途径假冒知名旅行社进行虚假宣传,线下再改换虚假旅行社和消费者签订合同,出现纠纷后,消费者维权时无法联系到经营主体。

电影放映服务投诉增 幅明显。一是电影购票 App低价引流。如电影 购票软件在影视排期或展 示页面显示低价,但消费 者点击选座购票时却无该 价格座位。二是在电影院 购买零食遭遇"价格刺 客"。如电影院销售爆米 花、可乐等零食未明码标 价,消费者付款时才发现 价格过高,侵害消费者知 情权。三是电影院退票纠 纷多发,消费者在观影前 申请退票遭平台或电影院 拒绝,消费者认为不合理, 引发消费纠纷。

老年人群体遭遇网络 消费"陷阱"。一是网络保 险销售广告以低价或免费 为诱饵,诱导老年消费者 购买或体验后进行连续自 动扣款。二是一些短视频 平台利用算法锁定老年人 推送离奇、浮夸"微短 剧",然后再以极低价格诱 导其继续观看并默认开通 免密支付,随后按集扣费 并自动播放下一集。三是 短视频或购物平台广告弹 窗诱导"抽奖",消费者点 击后被跳转至第三方支付 平台自动扣款。

新华社(记者赵文君)